DOI:10.19995/j.cnki.CN10-1617/F7.2023.11.094

黑龙江省绿色保险服务体系构建及发展策略研究

王球琳 于天琦

(哈尔滨学院 黑龙江哈尔滨 150040)

摘 要:现阶段,我国绿色保险业的发展仍处在起步阶段,存在绿色保险界定不清、环境保险管控能力不足、配套法律缺位等诸多问题,造成这种风险管理手段难以真正应用到产业中,无法为我国循环经济的发展提供基础的动能。本研究认为:必须建立多层次的绿色保险服务体系,通过落实创新发展策略,推动绿色保险业快速发展,也为我国低碳经济建设提供支持。

关键词: 黑龙江省: 绿色保险: 服务体系

本文索引: 王球琳, 于天琦:黑龙江省绿色保险服务体系构建及发展策略研究[[].商展经济, 2023(11): 094-097.

中图分类号: F127

文献标识码: A

保险作为转移风险的一种手段,在我国绿色生态环境 建设的过程中,通过落实相应的绿色发展理念,完善绿色保 险体系,能够利用保险化解风险,为危化企业的运行发展提 供更多保障,也推动绿色发展理念落地。但由于环境风险 具有长期性、巨灾性,对绿色保险险种设计提出了更高的要求。面对新的发展目标,本文就如何强化黑龙江省绿色保险 行业创新发展力度展开具体的研究,以期通过完善相应的 保障体系,为监督保险行业发展提供基础动能,推动保险业 绿色发展。

1 绿色保险的含义

绿色保险作为绿色金融的下位概念,是针对绿色金融的研究,所有对环境保护有着积极作用的经济行为都涵盖在绿色金融范围内。环境保护行为是推动社会可持续发展的主要动能,绿色保险产品作为一种金融产品,由于保险业务还未全面普及,因此在缺少政府支持背景下,绿色保险不能通过落实环境保护行为获得保险业务上的经济效益。绿色金融需要政府的支持,可通过落实优惠政策,征收相关的税费等,改善环境问题的外部性特点,使政府干预取得更有效的成果。保险业作为金融行业的支柱产业,新时期背景下,我国在积极推出绿色信贷和绿色证券的同时,保险产业也推出了绿色保险的概念。2007年,我国环境总局发布《关于环境污染责任保险工作的指导意见》,明确环境污染责任保险在社会建设中的重要责任,进一步明确环境责任保险的认知。但是,长期以来,我国规避环境污染问题所采用的管理

措施,集中于高污染、高耗能、高排放等问题的治理上,预防性质的环境污染工作还没有实现持续性的推进。而在供给侧结构性改革持续深入的背景下,绿色保险在应对环境变化、助力低碳产业发展层面呈现的优势日益凸显。人们逐渐认识到保险业积极落实绿色保险服务的重要意义,使绿色保险不但具有传统保险的属性,又具有绿色的内涵,成为促进经济全面发展、实现产业绿色转型过程中不可缺少的金融活动。

2 黑龙江省绿色保险发展现状分析

2.1 黑龙江省绿色保险发展形势

20世纪90年代初,我国针对经济快速发展引发的环境 问题提出了绿色保险制度,并于1991年开始在大连、沈阳、长 春等北方城市设立试点,推行绿色保险业务。2008年6月,我 国发布《关于保险业改革发展的意见》,推动全国各地区开 始实施绿色保险业务。黑龙江地区积极响应号召,积极推行 环境污染责任保险这类具有代表性的绿色保险业务,并由 生态环境厅发文拟定环境污染责任保险的投保范围,鼓励 各大产业推行该险种。特别是重金属污染的行业,更需要积 极地落实责任保险试点工作。2008年11月,黑龙江生态环境 厅公布高风险企业投保名单,同时,加强对投保企业风险管 控和保险服务实施情况的监管,提出强化保险服务能力的新 要求,为落实高质量的绿色保险服务提供保障。绿色保险在 各大产业推行的过程中,黑龙江省围绕"巩固提升绿色发展 优势"的理念,由保财险分公司主导,落实扩大绿色保健供

基金项目: 黑龙江省哲学社会科学规划项目(21JYB142); 黑龙江省生态环境保护科研项目(HST2022ZC008)。

作者简介: 王球琳 (1984-), 女, 汉族, 吉林省吉林市人, 副教授, 博士, 研究方向: 产业经济学;

于天琦 (1989-), 女, 汉族, 黑龙江哈尔滨人, 讲师, 硕士, 研究方向: 经济学。

给的生态战略。通过建立丰富的绿色保险产品体系,推广环 境责任绿色保险产品和环境风险管理模式,使保险业参与 到生态文明治理工作中,大力推广绿色产业的创新发展。同 时,结合保险资金绿色投资,助力绿色产业转型,支持绿色低 碳循环经济建设。而在创新发展层面,绿色保险服务体系的 建设,利用全新的碳汇保险,减少企业碳排放,保障社会资 源的合理配置,促进服务双碳战略落地。虽然黑龙江省在绿 色保险业务和服务上展开创新探索,但由于绿色保险业起 步较晚,很多绿色保险业务类型不够丰富,造成绿色保险支 持绿色金融的力度不足,减缓了社会绿色发展讲程。

2.2 黑龙江绿色保险业发展面临的困境

2.2.1 绿色保险界定不清,绿色保险发展规模小

近年来,在大力推行绿色保险业发展的进程中,黑龙江 省绿色保险产业总体发展水平持续提升,但仍处于起步阶 段。绿色保险行业与绿色信贷和绿色基金产业相比较,还没 有得到社会各界的广泛支持。很多企业对于绿色保险的认 知局限于环境污染责任保险,对绿色保险概念和范围界定 不清,造成绿色保险还未得到应有的重视。在发达国家绿色 保险行业,绿色建筑保险、碳保险大为流行。但我国绿色保险 创新发展要素失灵,保险业务杂乱无章,造成绿色保险产业 规模过小。相关数据显示,黑龙江省推行环境污染责任保险 以来,共吸引13家企业投保,总保额达到赔付8500万元,但保 费收入仅为85.2万元。在所有保险业务中占比过小,弱化了 绿色保险的发展动能。此外,保险业在助推绿色金融发展的 过程中,不能只停留在环境污染经济补偿上,而是需要健全 保险产业体系,发挥保险在控制风险等方面的积极作用,为 绿色金融的发展与建设提供助推力。

2.2.2 保险公司环境保险管控能力不足,缺少内生 动能

现阶段,在黑龙江省政策的扶植下,大部分保险公司开 办了绿色保险业务,但是在研究保险推广上过于依赖政府的 扶持。这种做法虽然能够推动绿色保险业务快速发展,但也 导致保险公司自身参与绿色产业建设的主动性不足、自身缺 少经验,环境风险管理能力不足,缺乏发展的内生动力,容 易出现运行发展上的问题。一方面,保险公司不具有深入开 展绿色保险业务的能力,在产品研发和风险控制上,缺少经 验支持。面对特定的危化企业,保险公司只能利用增加免责 条款或者提升保费的方式减少巨额的赔付。部分保险公司 获取的大量风险数据,还不能应用到巨灾保险的分析模型 中,造成对部分自然灾害的处理和预防能力不足,还没有真 正意义上形成绿色发展的意识和习惯;另一方面,对于企业 而言,较为被动地投保相关绿色险种,不断增加企业运行成 本,也使企业过度依赖外部支持,自发行为减少,容易引发企 业道德风险,也增加了绿色产业发展的压力,不利于保险与 企业的协作,进一步阻碍了绿色产业的转型变革。

2.2.3 绿色保险行业配套法律缺位,监督力度不足

在环境保护法律制度建设层面,尽管针对绿色发展的 理念,我国先后出台了一系列环境保护政策法规,在推动绿 色保险发展上,发挥了法律制度层面的约束性作用。但由于 缺少相应的配套法律制度内容,很多环境保护法停留在建 议性层面,缺少现实的可操作性,造成绿色保险产业缺少法 律法规和政策的支持。很多企业污染赔偿责任更多地依靠 政府和社会,对于企业破坏生态环境的行为,没有相应的法 律制度约束,造成绿色保险发展的强制力不足。此外,黑龙江 省没有绿色保险激励措施,没有对企业参保税收减免、风险 补偿、财政补贴等方面做出详细规定,导致很多企业投保绿 色保险的主动性不足,绿色保险在实践层面还不能达到预 期效果。

在监督管理层面,黑龙江省监管部门在缺少相应法律 法规的条件下,更多地考虑到监管成本,会采用较为被动的 监管模式。依靠企业自觉投保绿色保险,而绿色保险强制性 不足,使很多企业不愿主动投保,造成企业绿色发展意识不 足,使得绿色保险的需求不断降低。

3 黑龙江省绿色保险服务体系构建对策

3.1 明确绿色保险体系各主体责任,保障体系构建落到 实处

为推动黑龙江省绿色保险服务体系高质量构建,必须 重视明确绿色保险体系各责任主体,将绿色保险服务体系 构建责任、义务、职能落实到个人,充分发挥各方主体职能作 用,协调多方力量保障体系构建落到实处。在具体实践中,可 通过分别从政府部门层面、投保企业层面、保险机构层面等 三个方向着手展开。

首先,明确政府部门层面的主体责任。在绿色保险服务 试点工作中,黑龙江省政府应通过法律手段、行政手段、财政 政策、监督管理等多种举措,推进绿色保险服务体系构建。 在具体实践中,可通过适当参照我国《保险法》"保险合同需 自愿订立,除非法律法规另有规定"这一相关条例,采用强制 保险运行模式强制投保,从战略层面完善绿色保险行政规 章,提出"绿色保险符合国家生态保护与绿色发展方针政策 要求"。需要深入分析、调查各地、各行业发展特点,结合实际 情况与发展需求,积极出台与之相对应的绿色保险地方规 章制度。保证规章制度制定具有针对性和有效性,能够为黑

龙江省绿色保险发展提供政策支持和保障。紧密结合各地、 各行业的发展特点,出台与当地实际情况相对应的绿色保险 地方规章,为黑龙江省绿色保险强制运行提供政策支持。同 时,还可通过建立多层次绿色保险补贴机制,加大对承保保 险机构的财政补贴力度,由中央和地方财政补贴形成联动, 保证做到因地制官,并结合当地实际情况进行精准补贴,一 定程度上激发承保保险机构实施绿色保险服务的积极性。

其次,明确投保企业层面的职能作用。作为绿色保险的 主要投保人,在绿色保险服务体系构建中起着不可忽视的重 要作用。必须贯彻形成绿色发展理念,加大对生态环境风险 的重视程度,提高绿色保险服务意识,将绿色保险、生态发 展理念贯彻融入企业决策的制定当中。围绕自身发展要求、 方向与实际情况,适当摒弃传统生产方式,积极投入资金,加 大技术研发与设备升级,引进清洁生产技术,助推投保企业 绿色、生态发展,加大投保企业在生态保护中的参与度。

最后,明确保险机构层面的主体责任。大多数保险机构 都是以自身利益为主,与一般企业相似,通常会为满足自身 利益需求而选择不择手段,其至会在一定程度上侵害社会公 众利益。保险机构与一般企业相似,大多数经营活动开展通 常是以自身利益为主,有时甚至会侵害社会公众利益来实现 自身利益。所以,必须紧密结合保险机构这一特性,加大监 督、约束和督促力度,规范保险机构发展理念、方向和行为, 加大绿色保险供给力度。借助多种措施,引导保险机构紧密 围绕自身经营、发展需求,从多个角度构建绿色保险服务体 系,充分发挥自身职能作用,助推黑龙江省生态保护工作科 学、高效地开展。在具体实践中,可通过由政府直接制定奖 惩机制,积极采用科学的风险评估方法,科学厘定绿色保险 费率,确定绿色保险费用水平。大力倡导保险机构创新开发 绿色保险产品,根据不同行业、区域生态环境风险类型和特 点,开发与之相适应的保险服务产品。

3.2 建立绿色保险体系构建保障措施,实现绿色保险服 务体系构建

黑龙江省绿色保险服务体系的构建,除了需要保证各主 体之间相互配合,还要建立健全保障机制,利用保障机制助 推绿色保险服务体系高质量、高效化建设。

第一,积极畅通各主体之间的相互监督、意见反馈、资源 共享渠道。面向政府方面建立完善的监督体系,补充监督内 容,要将法律政策制定的及时性、政策落实情况、补贴资金 使用情况及生态环境保护成效等方面纳入监督内容体系。 给予监管部门相应权限,开通其他主体意见反馈和举报渠 道,加强多方合力,共同监督绿色保险服务体系构建;针对投 保企业建立健全监督体系,要将投保企业清洁生产技术应 用、环保设备引进、绿色保险投保等方面纳入监督内容体系, 实施全面监督、管控;保险机构围绕承保过程的合理性、理 赔公正性、绿色保险创新性等方面进行监督。通过建立面向 多方主体的绿色保险服务体系监督反馈渠道,加大对各个 主体监督和管控力度,保证各主体能够严格规范、约束自身 行为,遵守规章制度,落实绿色保险服务。

第二,把握全球信息化建设发展机遇,积极引进先进的 信息技术手段,搭建绿色保险服务体系评价平台,完善该平 台中的信息收集、数据分析、科学测评等功能。围绕绿色保 险服务实施功效、效果、效率和投入等多方面进行科学评价, 以便及时发现黑龙江省绿色保险服务体系构建中存在的不 足,并提出改进方案。

第三,注重组建一支专业化、高技能、高水平的绿色保 险服务人才队伍,为黑龙江省绿色保险服务体系构建提供专 业人才支撑。可通过加强与高等教育之间的深度合作,由政 府尝试在高校保险专业本科阶段课程设置中增加一项关于 绿色保险的课程内容,围绕生态安全、生态保护、环境保护 等概念传授绿色保险相关知识,助力人才培养和储备。还可 通过推动加大绿色保险专业人才培养力度,加强对员工专业 化培训,为其传授专门的绿色保险服务相关知识、技能与方 法,保证员工能够胜任绿色保险服务工作。

3.3 建立健全行业标准体系, 夯实绿色保险基础能力

建立健全行业标准体系,对于夯实黑龙江省绿色保险 基础能力,提升绿色保险服务体系构建水平具有重要作用。

一是应建立健全绿色保险目录标准体系,适当参照发 改委联合出台的《绿色产业指导目录》,为绿色保险标准的 建立提供统一的基础和参考。同时,坚持以此为指导,根据 不同产业、不同行业对应的绿色风险,制定自上而下、分层 次、差异化的精细化标准体系内容,科学界定责任归属、赔 付细则、赔偿金额等服务定价要素。明确各保险产品风险保 障范围,精准编制差异化的绿色保险服务产品目录。

二是建立绿色保险共享数据库,应适当借鉴国外先进 技术和理念,针对城市大气污染元挥发性有机物建立专门 的绿色保险共享数据库,加强环保部门与金融部门之间的 跨部门合作,建立协同共享绿色保险数据库。集中节能减 排、环境损坏、环境污染等方面收集相应数据信息,纳入共 享数据库中,为新型产品研发、服务创新、体系建设等方面提 供更加全面、实时、科学的数据支持和保障。

三是建立完善的碳保险产品体系,加强对企业碳排放 情况的严格监测和管控,做好定期排查、检测工作,科学界定 企业碳排放额度是否超标,保障绿色保险服务落到实处。

4 黑龙江省绿色保险服务的发展策略

若想推动绿色保险服务长久可持续发展,不仅需要构建科学、完善且覆盖全面的绿色保险服务体系,还要贯彻落实绿色保险理念,大力提倡绿色保险消费和绿色保险营销,积极开发各种绿色保险产品,拓宽绿色保险销售渠道,才能更好地助推黑龙江省绿色保险服务高质量发展。

一是要贯彻落实绿色保险理念。绿色保险理念作为助推绿色保险服务发展的重要指导思想,实现绿色保险,必须重视在企业内部员工群体中树立可持续发展与绿色保险理念,加大对绿色保险理念、国家宏观政策、绿色保险服务发展价值及优势等多方面的宣传和普及。借助组织会议、企业文化、新媒体与传统媒体多种渠道,做好绿色保险服务理念的宣传、推广和普及,让更多员工认识并了解绿色保险服务的价值,从而逐渐构建起良好的绿色保险服务理念。

二是大力倡导绿色保险消费,适当借鉴一些国内外先 进做法,每年缴纳一定比例的生态保险费,通过转嫁风险, 将自身面临的环境责任风险降到最低,为推动保险业绿色、 健康发展奠定良好基础。

三是明确要求保险企业在任何营销活动中都要注重 消费者利益、企业利益与环境利益之间的协调,既要做到 实现企业利润目标,尊重消费者需求,又要注重保护自然 生态平衡,以形成绿色保险营销模式,助推保险企业长久 可持续发展。

四是积极开发绿色保险产品,以环境责任保险为例,通

过完善清洁空气权、清洁水权、安居权和宁静权等保险内容,完善环境责任保险体系,加大绿色保险产品的开发力度。同时,还应加强与农业、林业之间的深度合作,密切开发绿色经济下的农业、林业保险产品,进一步拓宽绿色保险发展空间。

五是充分发挥政府在黑龙江省绿色保险服务发展中的主导作用,适当借鉴西方国家支持和补贴绿色保险的做法,在财政与政策方面提供支持,设立专门的绿色保险机构,积极修订和完善相关法律法规。制定绿色保险强制性规定,明确行业或产品的生态风险保险目录,更好地助推绿色保险服务创新发展。

5 结语

综上所述,我国经济高质量发展过程中落实的新发展理念,要求在全新的发展格局中不断推进生态文明建设,促进社会绿色转型。绿色保险作为绿色金融的重要组成部分,要求将新发展理念贯穿于产业发展的全过程,为我国绿色发展提供更大的动能。针对新要求,黑龙江省积极落实绿色保险业务开发活动,并把握绿色低碳经济发展的新机遇,加快绿色保险产业发展,支持地方绿色发展。但由于我国缺少绿色保险产业发展经验,在配套的法律政策制度方面缺少约束性的内容,造成绿色保险业务类型单一,企业投保的意愿不高。因此,需要贯彻绿色保险理念,明确保险体系各主体的责任,夯实绿色保险基础能力。同时,积极开展绿色金融试点工作,健全行业标准,加快绿色保险服务能力建设,推动提升黑龙江省绿色保险服务质量,为经济社会绿色低碳发展提供保障。

参考文献

- [1] 邵成多,邱峰. "双碳"目标下绿色保险创新发展的国内外实践[]].北方金融,2023(1):42-50.
- [2] 李虹,刘颖.经济低碳转型背景下绿色保险经营策略研究:基于负债端视角[[].北方金融,2022(9):64-68.
- [3] 耿洁.金融市场助力江苏省"三去一降一补"的改革路径:以江苏省苏州市绿色金融发展为例[J].经济师,2020(12):18-20.
- [4] 朱江璐.绿色金融改革创新试验区实践经验对内蒙古发展绿色金融的启示[[].现代商业,2019(36):99-100.
- [5] 杨蕾,寇家豪.雄安新区绿色金融发展路径探索:基于五省(区)绿色金融改革创新试验区经验借鉴[J].会计之 友,2019(21):145-151.
- [6] 岳永生.绿色金融发展水平测度及比较分析:基于绿色金融改革创新试验五省区的实践经验[J].区域金融研究,2019(4):34-38.
- [7] 邵传林,张丽.创新驱动视域下绿色金融发展的动因、困局与实现路径[J].重庆工商大学学报(社会科学版),2019,36(3):1-12.
- [8] 张瑞怀.创新绿色金融产品服务 探索金融引领绿色产业发展的"贵安模式"[[].清华金融评论,2017(10):37-39.